

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΛΥΣΣΑ 03-12-2013

Η λύσσα εμφανίστηκε στην Ελλάδα, μετά από 25 χρόνια, τον Οκτώβριο 2012 σε κόκκινη αλεπού στην Κοζάνη. Η εξάπλωση της νόσου πραγματοποιήθηκε μέσω μετακινήσεων άγριων ζώων από γειτονικές χώρες στα βόρεια σύνορά μας οι οποίες είχαν εξάλλου για σειρά ετών κρούσματα σε ζώα.

Από τα επιβεβαιωμένα κρούσματα λύσσας σε ζώα που έχουν καταγραφεί μέχρι στιγμής από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) στην χώρα μας ([37 κρούσματα](#) μέχρι 29-11-2013), παρατηρούνται τα εξής:

- Η κυκλοφορία του ιού της λύσσας εντοπίζεται κατά **συντριπτικό ποσοστό στα άγρια ζώα** (τα 31 κρούσματα αφορούν σε κόκκινη αλεπού).
- Τα **κρούσματα σε ζώα καταγράφονται σε συγκεκριμένες γεωγραφικές περιοχές** κυρίως της Δυτικής και Κεντρικής Μακεδονίας και Θεσσαλίας, οι οποίες έχουν χαρακτηριστεί ήδη ως υψηλής επικινδυνότητας.
- **Δεν έχει εντοπιστεί λυσσασμένο κατοικίδιο ζώο (σκύλος ή γάτα) μέσα σε πόλη.**

Στις 21 και 25-11-2013 επιβεβαιώθηκε εργαστηριακά λύσσα σε 2 βοοειδή σε εκτροφή στην Π.Ε. Κιλκίς. Οι τοπικές κτηνιατρικές αρχές έλαβαν όλα τα δέοντα υγειονομικά-κτηνιατρικά μέτρα στην εκτροφή, ενώ παράλληλα επιβεβαιώνεται ότι δεν έχουν διοχετευθεί προϊόντα στην κατανάλωση. Σημειώνεται εξάλλου ότι ο ιός της λύσσας καταστρέφεται εύκολα με την θερμοκρασία (παστερίωση, βρασμός, ψήσιμο).

Η λύσσα στα κατοικίδια ζώα (σκύλος, γάτα), συνοδεύεται συνήθως από «θορυβώδη» συμπτώματα όπως είναι η αλλαγή συμπεριφοράς με υπερβολική εκδήλωση επιθετικότητας ή απάθειας, νευρολογικές παραλύσεις, αλλαγή φωνής, έντονη μη αναμενόμενη σιελόρροια, επίθεση σε αόρατα ή άψυχα αντικείμενα.

Σε περίπτωση που εντοπιστεί ύποπτο ζώο, θα πρέπει να αποφεύγεται η επαφή και να καλείται η τοπική Κτηνιατρική Υπηρεσία.

Σε περίπτωση πιθανής έκθεσης ανθρώπου στη λύσσα (π.χ. δήγμα ή γρατζουνιά), ιδιαίτερα σε [περιοχές που εκτιμώνται ως υψηλής επικινδυνότητας](#) για την κυκλοφορία του ιού ή όταν το ζώο παρουσιάζει ύποπτα συμπτώματα, συνιστάται η άμεση αναζήτηση ιατρικής βοήθειας σε συνδυασμό με την κτηνιατρική εκτίμηση του ζώου, ως εξής:

- **σε δεσποζόμενο ζώο:** ο ιδιοκτήτης του είναι υποχρεωμένος να μεριμνήσει για τον άμεσο έλεγχο του ζώου του.
- **σε αδέσποτο ζώο:** ο Δήμος στην περιοχή ευθύνης του οποίου συνέβη το συμβάν, θα πρέπει να ενεργήσει για την ανεύρεση και τον έλεγχο του ζώου.

Ο εκτεθειμένος θα πρέπει επίσης να συνδράμει στην παραπάνω διαδικασία εκτίμησης του ζώου από την οποία μπορεί να εξαρτηθεί η απόφαση για χορήγηση σε αυτόν προφυλακτικής αγωγής. Εφόσον το ζώο βρεθεί και τεθεί υπό παρακολούθηση, δεν χρειάζεται να χορηγηθεί αγωγή εάν το ζώο δεν κριθεί ύποπτο για όσο διάστημα παρακολουθείται. Μέχρι στιγμής όσοι έχουν προσέλθει σε Μονάδες Υγείας και κρίθηκε ότι είχαν επικίνδυνη επαφή με δυνητικά μεταδοτικό ζώο, έλαβαν αγωγή ενώ κανένα κρούσμα λύσσας δεν έχει σημειωθεί σε άνθρωπο.

Η Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής του ΥΠΑΑΤ έχει ξεκινήσει από τις 11-10-2013 εντατικό πρόγραμμα από αέρος ρίψεων εμβολίων σε μορφή δολωμάτων για τα άγρια ζώα, που καλύπτει τη βόρεια Ελλάδα, Θεσσαλία, Ήπειρο και τη Στερεά Ελλάδα με στόχο την δημιουργία βιολογικού φραγμού και την εκκρίζωση της νόσου στην άγρια πανίδα.

* Επικαιροποιημένος πίνακας και γεωγραφικός χάρτης με τα κρούσματα λύσσας σε ζώα, όπως επίσης και τις επηρεαζόμενες από λύσσα περιοχές μπορείτε να βρείτε στο δικτυακό τόπο του ΚΕΕΛΠΝΟ (www.keelpno.gr – ενότητα λύσσας).